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L a u r i a n  B e r c i a n

E lucru de netăgăduit, lucru în 
privinţa căruia nu mai încape nici um
bră de îndoială-: ca o mişcare să poată 
aveâ rezultatele ce se aşteaptă dela ea, 
mişcarea asta trebue pusă la cale de 
bărbaţi cari posed încrederea obştei şi 
obştea însăşi trebue să fie o obşte dis
ciplinată şi eonştie. Ori-care dintre a- 
ceste două recerinţe i-ar lipsi mişcării : 
resultatul va fi zero sau aproape zero.

Nouă Românilor de obicei ne-a 
lipsit aproape la toate mişcările una 
dintre aceste recerinţe: sau n’am avut 
conducători conştii, cari să se bucure 
de încrederea obştei, sau n’am -avut un 
element de condus, element disciplinat, 
obşte eonştie.

Asta ne şi explică de ce am ajuns 
noi prin mişcările -noastre politice atât 
de pifţin. La noi niei-odată — excep- 
ţionând poate vremile din 48 —  n’a 1e- 
xistat o strînsă legătură între condu
cători şi conduşi, între culţi şi ţerani, 
intre clasele inteligente şi massele mari 
ale poporului. Poporul > român şi şefii 
sei atât de arare-ori s’au înţeles.

Toate lovittrriîe ce ne-au ajuns în 
anii din urmă, par’că n’ar fi avut alt 
scop decât să ilustreze zisele noastre, 
decât să ne siliască să revenim dela 
vechia noastră tactică nefastă: nu-i 
lipsă ca poporul să ne înţeleagă,-să as
culte numai de glasul nostru.

Că o astfel de tactică cu vremea! 
a trebuit să aducă roade nefaste e lu-i 
eru uşor de înţeles. Azi când ne mân-! 
drim că trăim în veacul luminii şi af 
deşteptării, cel puţin în politică sar tre-j 
bui să idăm delirezif că sufttem vrednici

de a fi firi acestui veac, silindu-ne a 
înlocui noţiunile vagi ale credinţei cu 
noţiunile fixe ale ştiinţei politice.

Trebue să reînoim legăturile din
tre massele- poporului şi clasele culte 
şi unde nu ar fi existat încă astfel de 
legături —- să le legăm acum. Trebue 
să luminăm poporul, să-l aducem la 
conştiinţa puterii ce residă in el, ca o 
massă mare şi compactă, să-l ridicăm 
din starea sa tristă pe o treaptă mai 
înaltă. Dar spre a ajunge la ţinta asta 
nu-i iertat să ne coborîm noi la el, ci 
trebue să-l ridicăm pe el la noi. Că la 
început va trebui să ne plecăm, să ne 
plecăm încă binişor, e firesc.

Alta va fi resultatul unei mişcări 
când cei cari stau în fruntea ei posed 
încrederea neţărmurită a poporului şi 

<când poporul înţelege rostul acestei 
mişcări. Până acum, să fim sinceri, po
porul n’a înţeles nici o singură mişcare 
românească. Nu ne-am fost îndeletnicit 
să-l creştem, să-i dăm şcoală şi când a 
'trebuit apoijsă-1 punem în mişcare, am 
fost siliţi să recurgem la pretexte: nu 
i-am fi putut expune consideraţiile noa
stre politice, căci nu ne-ar fi înţeles, şi 
prin urmare nu ne-ar fi urmat, a tre
buit dară să-i spunem lucruri poate 
chiar neadevărate sau în parte neade
vărate, să-i ţinem în faţă primejdii de 
cari noi nici câtuşi de puţin n’aveam 
motiv să ţinem.

Când»prin anii 48/49 am voit se 
împedecăm uniunea Ardealului cu Un
garia, uniune proclamată ‘la Cluj, nu 
ne-am pus să vorbim despre primej
diile cari ne ameninţau prin perderea 
autonomiei, căci poporul nu ne-ar fi în
ţeles, ci i-am zis: «nu vă împăcaţi cu 
uniunea, căci dacă se primeşte, ,vi-se ia 
din nou pământul, ajungeţi din -nou io

bagi». Şi poporul a înţeles acest apel, 
se-1 numim «politic», şi a prins arma.

Legăturile ce-au ţesut vremile a- 
celea de nevoi şi suferinţe comune în
tre toate păturile Românilor încetul cu 
încetul în cursul vremilor s’au rupt, 
până în urmă ear ne-am trezit că o 
prăpastie adâncă se întinde între popor 
şi clasa inteligentă.

E acum datorinţa noastră să ridi
căm pod peste această prăpastie, să ve
nim din nou în atingere cu massele 
mari, ca apoi dupâ-ce le-am câştigat 
prin fapte româneşti şi interes mani
festat faţă de nevoile lor multe, îm
preună să putem pune la cale adevă
rate mişcări româneşti, ce să ne aducă 
roadele dorite.

Puncte noue de orientare.
Sub acest titlu publică în nrul 195 

din «Tribuna Poporului» Eugen Brote, 
unul dintre cei mai de frunte, dacă nu 
poate cel mai de frunte motor al miş
cărilor naţionale de pe la anii 90, un 
articol interesant, în care în o expu
nere măiastră pledează pentru activita
tea parlamentară a Românilor, şi în ge
nere spune acum — după alegeri — 
ceea-ce noi am fost spus în repeţite 
rînduri deja înainte de alegeri. |

Motivând părăsirea pasivităţii spune) 
că nu «de dragul Maghiarilor o facemj 
ci fiindcă astfel cer interesele naţiunii 
şi ale patriei» şi înşiră apoi foloaselei 
ce ni-le va aduce cu privire da educa-] 
ţiunea politică. *

«Organisaţiunea noastră ultimă — 
scrie între altele — se întemeia pe i- 
deea presentării Memorandului. Această 
idee a fost realisată, dar conducerea 
politicei noastre naţionale n’a ştiut să

dee armatei disciplinate o altă direcţie 
politică. La început armata a stat pe 
loc, apoi s’a desorganisat, fiindcă lipsia 
ideea politică»...

«Mai ales trei cause principale 
s’au opus pornirii unei acţiuni serioase: 
lipsa de hotărîre în mijlocul fruntaşilor 
noştri, temeri de a nu jigni solidaritatea 
naţională şi absolutismul guvernului».

Cam acestea le-am spus şi noi nu 
odată, poate numai cu alte cuvinte: 
lipsa de hotărîre — neîncrederea reci
procă, temerea de a jigni solidaritatea — 
simţ de solidaritate şi disciplină rău în
ţeles, absolutismul guvernului — teama 
fruntaşilor de muncă.

«Desorganişarea partidului naţio
nal a produs multă confuzie în rîndu- 
rile noastre... Nu e mirare deci când 
în asemenea împrejurări mulţi dintre 
fruntaşi, şi ei desorientaţi, n’aveau în
credere nici în puterile lor şi nici în 
popor».

«In fond este o trăsătură frumoasă 
a caracterului nostru naţional că accen
tuăm atât de mult şi căutăm se obser
văm solidaritatea... dar... Solidaritatea 
în o politică fără program de acţiune 
nu numai că nu e virtute, ci ar fi un 
.vi ţiu din cele mai păgubitoare. S’ar 
putea face deci unui grup de bărbaţi 
politici cari ar păşi cu un program de 
acţiune imputarea, că lovesc prin acesta 
în solidaritatea naţională ?»

Nu nimicirea solidarităţii partidului 
naţional o voim — am declarat şi noi 
în mai multe rînduri — ci tocmai con
solidarea lui, gruparea Românilor în ju
rul unui program de acţiune adevărată, 
chiemarea fruntaşilor la muncă.

«Prin urmare un număr de frun
taşi români trebue să stabilească în 
mod clar şi precis un program de ac-

F O I Ş O A R A

Din istoria' şcoatelor noastre.

— Vincenţiu Babeş director şcolar ■— ;

‘Activitatea octogenariuliiî Vincenţiu Babeşi 
se revarsă cu belşug şt asupra şcOafclOr noastre* 
ortbdaxe din Lugoj. Prin anii revchiţiunef 
1848—9 , ' ani ptifai lde învălmăşeli, de idei şi< 
fapte, îl vedem pe vigurosul Babeş ca directori 
de şcoăle. Dirttre'documentele ce le am Ia 
mână pentru computterea SMOHografiei» şebă- 
lelot^noaStre gr.-or. române din Lugoj, dau 
In cele ce urmează câteva cftrcalâfe' emanate 
‘dfe'la dîrectbrai ‘Bâbtş, circularii,■‘din cari să 
rengTiridează‘spintUl acelor vremuri de'res
trişte, dar’ totodată să poăte vedea şi ehfcr- 
gta,Jd<ihili,dâ ,'tnuncâ; pretum şi interesul ce 
l’â purtat"directorul Babeş, faţa de şcbâlele 
noastre. Circularele din chestiunii* StiHt‘datate 
Itiâ’rrtte de acestea cti 5 2 ° ^  ani; cred dar’ 
că'nn >bdn >luoru »»fac dânduAitio'pubitoiiăţii. 
Cel-ce va^vOPsă facă o biografie-completă 
a ilustrului academician, va trebui fără în

doială sg scoată frumoase învăţăminte din 
publicarea ' acestor ordinaţiufti interesante, 
mai ales în ce*‘priveşte starea învăţământului 
nostru de pe ‘timpurile acelea.

Circulareleanrtintite sunt scrise cu litere) 
citlle, eu însă voiu da textul lor complect cu i 
literele-noastre străbune, fără de a tace vre-o 
schimbare. Nâ vom face la fie-cafe observările 
noastre şP votn da comentarii şi desluşiri 
unde se va simţi lipsa lor.

Cel dintâi sună aşa, precum urmează : 
Nr, 66

G irou lariu .

Dela Dreptoriul şcoalelor neunite din 
Districtul Lugojului.

Cătră toţi învăţătorii din numitul district.
Toate popoarele de prip prejuru-ne păşesc 

cu paş repede cătră luminare şi civilizare, 
cătră mărire şi fericire.

Numai noi Românii nu ne prea mişcăm.
ŞPpâiiă ©âfld vom rămânea în dntune- 

teeuf’Hfnojicîfei ?
PârtăStând vom purta noi ocara- nfeştiinţei 

pe frtrttte-ne ?
Pâtiă tărtd- vom totJCăşuna noi-întristară 

şi' dtiverepatrier; amar ş i ;desperare neamului, 
supărare şi temere libertăţii comune?

Până când vom tot..dujmăni noi înţe

lepciunea cea dreaptă, inima cea curată, cu
getul cel luminat?

Învăţători 1 Acum este timpul,, acum şi 
nici odată, să ne scuturăm ceaţa de pe ochi, 
să resfirăm întunerecul de prin prejuru-ne, 
să ne scăpăm duhul de robia moştenită!

Acum şi nici odată învăţători I Să arătăm 
lumii, că de sânge român suntem, că avem 
inipeptu-ne duh roman, că iubim luminarea 
minţii, că dprim fericirea neamului — mai 
pre sus de toate.

Acum, sau nici odată, învăţătorii Să 
ne desvâlim puterile bărbăteşte, să ne în
cordăm cu vârtute, să nu cruţăm ostenelile, 
ea săi ne scăpăm pe noi, să scăpăm poporul 
din robia orbiei I

Acum, sau nici odată învăţători! Să 
uităm toate cele deşarte şi să ne aducem 
aminte de lumină ; să ne lăpădăm de noi 
şi'de ale- noastre şi să fim ai poporului întru 
lumină, ca lumina prin noi să strălucească 
peste popor I

învăţători ! Chemarea voastră este stântă; 
este una cu a lui Chr, datorinţele voastre 
sunt mari şi nenumărate.

Val' de acel -înVăţăfOriu, cafele nu-şi 
cunoaşte chemarea şi de trei ori amar aceluia, 
eanele * nu-şb împlineşte datorinţele cu acu
rateţa.

Blăstămul neamului şi al patriei îl va 
petrece până la mormânt şi osânda lui Dum
nezeu va cădea asupra-i şi-’l va apăsa până 
în fundul iadului celui mai înfricoşat, pentru- 
că: au pângărit numele cei sfânt din lume, 
numele lui Isus Chr., numele de învăţătoriu ;

au înşelat pe părintele cel mai bun 
de sus, pe numele cele mai dulci în lume, 
Patria şi Naţiunea;

au dujmănit mintea şi lumina şi înţe
lepciunea, darurile cele mai sfinte ale lui 
Dumnezeu.

învăţători 1 Să vă străbată cuvintele 
acestea până în măduvă, să vă înferbinte 
inima şi să vă deştepte cugetul din amorţirea 
cea îndelungată |

învăţători I Să-mi fiţi Apostoli în popor, 
să deschideţi ochii minţii poporului, să-i 
arătaţi ' tolosul ştiinţei, frumseţa învăţăturii, 
fericirea luminării, să-’l abateţi dela locul 
pierzării,;dela calea rătăcirii, dela păcatul în
tunecime! cei prea urîte.

Să-i spuneţi şi să-i arătaţi, că a nu 
învăţa şi a nu se lumina, este a urî pe 
D-zeu, a nu-şi da pruncul la şcoală, ca să în
veţe şi să se lumineze, este atâta, cât a scoate 
ochii, a răpi mintea, a ucide sufletul prun
cului, este păcat de moarte, pe care în veci 
nu-’l iartă D-zeu.



ţiune fie şi numai în forma unei sim
ple declaraţiuni — sfîrşeşte articolul. 
Aderenţii programului vor institui în 
fiecare cerc electoral comitete electo
rale. (Noi le-am numit într’un articol 
din numărul trecut cluburi). Cu sche
letul acestei organisaţiuni se poate în
cepe lucrarea care va aduce roadele 
aşteptate».

Astfel scrie un politician român, 
care multă vreme a fost sufletul mişcă
rilor naţionale şi căruia causa naţională 
are să-i mulţumească mare parte din
tre succesele sale.

Pag- Z_________________________

Reflexiuni dlui D. Lasou.
Numitul domn suit pe un piedestal înalt, 

se îndură a ne apostrofa din înălţimea at
mosferică în care se află, pe noi cei dela 
„Activitatea**, într’un mod peste măsură de 
îndrăsneţ.

Ca corespondent — nu ştim plătit sau 
neplătit — al „Tribunei**, ne ia la răspăr în 
nr. 197 pentru o corespondenţă venită la a- 
dresa noastra cu referinţă la alegerile de de
putaţi dietali din Bihor.

Dacă corespondentul nostru nu s’ar fi 
acăţat de d-sa, la tot caşul nu ar putea a- 
sera, că noi avem de lucru „cu toată lumea**. 
Aşa se vede însă, că dl Lascu priveşte în 
persoana sa „toată lumea**. Tare se vede a 
fi închipuit acest domn pe eul seu. Această 
ambiţie proprie nu i-o invidiem, însă când se 
identifică cu toţi aceia, pe cari noi i-am com
bătut din ori-şi-ce pricină, venim la convin
gere, că d-sa ceteşte regulat foaia noastră şi 
îl năcăjeşte în vederile sale.

In Oradea mare avea prilej de a da de 
foaia noastră fără multă osteneală, şi dacă 
are poftă îi putem registra mai multe adrese 
de persoane înalte, bine cunoscute şi cinstite.

Abia aflând d-sa „Activitatea** la dl 
Iosif I. Sceopul şi declarându-i în mod franc, 
că dînsul este raportorul alegerii din Ceica( 
tare ne miră, cum vine să se năpustească a- 
supra noastră cu atâtea epitete şi glose ne
cuviincioase ?

Tot în Răspuns „Activităţii** ne numeşte 
cutezători şi că unor oameni ca cei dela 
„Activitatea** nu li-se poate da crezământ 
nici cât e negru sub unghie, şi acestea toate 
spre orientarea publicului. — Bre, dle, că 
tare mai eşti închipuit pe eul matale I

Regretăm că nu te cunoaştem mai de 
aproape în deplină splendoare, de care se 
vede că eşti cuprins.

Dacă vederile d-tale puritane din punct 
de vedere românesc sunt întemeiate pe un 
trecut nemaculat, stima noastră! Ne bucu
răm din inimă. Te rugăm însă a nu trage 
dungă peste ţinuta unui ziar atunci, când 
nici cât e negru sub unghie nu a jucat rolă 
de trădător în chestia naţională.

Să-’i spuneţi şi să-’i arătaţi, că tot acela, 
fie ori şi cine ar fi, carele nu-’i pofteşte şi 
nu-’i împărtăşeşte luminare şi desvălire, ca
rele nu-’l îndeamnă, nu-’l sileşte să-’şi tri
mită pruncii la şcoală, tot acela este dujman 
mare şi urît, îi pofteşte muncile iadului, ne
fericire vecinică, căci îl lasă în păcatul de 
moarte, pe carele în veci nu-’l iartă Dzeu 1

învăţători! Cari dintre voi nu mă pri
cepe sau nu mă ascultă, aceia nu-şi cunosc 
chemarea, sau nu voiesc a-’şi împlini sfintele 
datorinţe ; şi pe unii ca pe aceştia îi sfătuesc, 
ii rog din toată inima: lese-se de învăţătorie, 
că nu e de ei, nu sunt spre aceea zidiţi, 
căci: «Adevăr, adevăr zic vouă, mai curând 
va trece tunia corăbiei prin urechile acului, 
decât să între unii ca aceia întru împărăţia 
lui D-zeu 1«

învăţători! Pricepeţi-mă, fiţi înţelepţi, 
fiţi acuraţi, fiţi zeloşi, fiţi patrioţi buni, Români 
adevăraţi, oameni de omenie, fiţi în tot mi
nutul gata spre a da samă de purtarea 
voastră, de faptele voastre I

Dat în Lugoj la 6/18 Iulie 1849.

V. B ab eşiu  m. p. 
director.

$

ACTIVITATEA Nrul 45

Vederile noastre sunt clare şi purced 
din principii aievea ducătoare la scop. Ca 
să combatem unele sisteme bolnăvicioase, 
siliţi am fost a face icî-colea chiar şi perso
nalităţi. Lucru natural. La noi oamenii pro
fesează sisteme. Apoi aşa credem, că şi pe 
acolo tot aşa va fi.

Noi dela „Activitatea** nu am pus şi 
nu vom pune la cale campanii absurde.

Unde trebue să stee fiecare ziar româ
nesc o ştim noi bine şi poate chiar din a- 
cest motiv am ieşit la iveală şi mai cu samă 
pentru-că la noi una se făcea şi cu totului 
tot alta se scria în ziaristică.

Noi am ajuns încâtva scopul menirii 
noastre şi nu mult va trece, când cei mai 
mulţi vor fi de acord cu principiile noastre.

Cult de persoane nu cunoaştem şi pene 
simbriaşe nu acceptăm.

Viţiurile le vom combate din funda
ment, fără a cruţa pe cei-ce le-au inscedait.

Dle Lascu! D-ta ai smintit adresa. Re
gretă că ne-ai atacat pe nedreptul!

Scrisoare din Arad.

Visitaţiune canonică. —  Pentru Unguri mumă, 
pentru Români ciumă. —  Pasivitatea Rusu

lu i —  activitatea „Trib. Pop."

Episcopul Iosif Goldiş era cât p’aci să-şi 
desmintă neinteresarea sa faţă de eparchioţii 
Aradului. După-ce dela instalare nu s’a mi
lostivit să descindă la credincioşi decât o 
singură dată, din prilejul sfinţirii bisericii din 
Săvârşin, pe Dumineca trecută plănuise visi- 
tarea canonică în fruntaşa comună Pecica, de 
lângă Arad. Omul însă propune şi D-zeu 
dispune.

Episcopul Goldiş a promis notarului 
Mornac din Pecica, unde se află şi trei pa
rodii gr.-or., că la dînsul îşi va lua locuinţa. 
Din pricina asta nu numai inteliginţa şi mai 
ales preoţimea, dar chiar şi poporul pecican 
şi-a arătat pe laţă nemulţumirea cu progra
mul stabilit de episcopul Goldiş, care, pen
tru a încunjura neplăcerile, a abzis de visita- 
ţia canonica. Astfel apoi episcopul Goldiş e 
cruţat de neplăcerile drumului şi nu e ne
voit să ţină atâtea oraţii. Că vlădica nazari- 
cuşilor nu urmează exemplul dat de episco
pul din Arad, cred că e superfluu să o mai 
spun.

*

învăţătorii gr.-or. din cele patru proto
popiate de peste Murăş ale diecesei Aradu
lui, în adunarea ultimă, ţinută la Timişoara, 
n’au vrut să-şi pună în fruntea Reuniunii un 
om, care nu se pricepe la cestiunile pedago
gice, dar care era agreatul episcopului Gol
diş şi al ramolitului ref. şcol. R. Ciorogariu. 
Din pricina asta harnicii noştri dascăli au 
fost înjuraţi cu sudalme împrumutate dela 
cicoşii de pe pusta Ungariei. Cele trei ruine 
gazetăreşti din Arad nu slăbeau dăscăiimea 
şi o făceau cu ouă şi cu oţăt. Chiar şi orga

Cu câtă însufleţire, cu câtă energie vor
beşte vigurosul, tinărul şi înflăcăratu! director 
districtual cătră învăţătorimea sa!

Cetind circularul, pare-că cetim o ci- 
ceroniadă în contra lui Catilina I A vorbit din 
adâncul inimii sale, căci iubirea de neam 1,-a 
povăţuit să vorbească aşa. Circularul de si
gur a iost pe deplin înţeles din partea bine 
înţelepţilor învăţători, căci începând dela anii 
1850—51 sporul din şcoalele noastre se in- 
vederează într’o măsură tot mai intensivă. 
Cu toate acestea fie-mi permis a observa, că 
nu învăţătorii de pe atunci au purtat vina, 
că neamul românesc a rămas în întunerecul 
mojiciei, a purtat jugul cel ruşinos al orbiei 
şi întunerecul neştiinţei pe frunte, nici din a 
lor vină s’a căşunat întristare şi durere pa
triei, neamului supărare şi temere libertăţii 
comune, ci motivele stagnării trebuesc cău
tate în starea deplorabilă şi vitregă de pe 
acele vremuri de grea cumpănă, sub care ge
mea bietul popor românesc! Ear împrejura
rea aceasta a avut-o în vedere la tot caşul 
şi directorul Babeş, dar aşa a trebuit să glă
suiască din înalta sa posiţie oficială, ce a 
ocupat.

învăţătorii noştri Ilie Miescu, George 
Ghina, Ştefan Lipovan, în special Demetriu

nul oficial «Biserica şi Şcoala» a scris într’un 
ton cât se poate de murdar, bagseama la în
suşi îndemnul capului diecesan.

Aşa au tost trataţi mult obidiţii das
căli români.

Cei maghiari? Ziarele jidovite din Arad 
dela 3 Nov. n. a. c. publică următoarea scri
soare, pe care episcopul Goldiş a trimis-o 
preşedintelui reuniunii dascălilor maghiari 
din cottul Aradului:

«Spectate Dle Preşedinte! Luând cu plă- 
«cere la cunoştinţă preţuita d-voastre învi- 
«tare de dtto 26 Oct. a. c., am onoare a 
«vă aduce la cunoştinţă, că la şedinţa fes- 
«tivă dela 4 Nov. a. c. a Reuniunii înv. 
«din ţinutul Aradului ca representanţi ai 
«mei am exmis pe secretarul consistorial 
«Goldiş Lăszld şi pe Dr. Pipoş Pâter (I), 
«profesor preparandist. Primeşte, D!e, ex- 
«presia deosebitei mele stime. Arad, 1 Nov. 
«1901. Iosif Goldiş, episcop.»

La adunările «Astrei» episcopului Gol
diş nici prin minte nu i-a trecut să trimită 
dacă nu doi, cel puţin un representant, ba 
n’a trimis nici barem o telegramă; la adună
rile dascălilor noştri a trimis pe Ciorogariu 
numai ca să provoace zizanie şi zavistie şi 
pentru-ca după adunări să calumnieze dâscă- 
limea română, ear acum la adunarea dască
lilor maghiari acelaşi episcop se grăbeşte a-şi 
trimite doi representanţi deodată, între cari 
şi pe V. Go'diş, politicianul de tristă amin
tire în cercurile Braşovenilor.

Las’ că şcoalele de stat şi comunale 
din jurul Aradului s’au ridicat tot în coasta 
celor confesionale româneşti, las’ că în şcoa
lele acestea nici pomenire nu e de limba ce
lor cari le susţin, dar apoi învăţătorii aplicaţi 
la ele partea cea mai mare sunt străini, cari 
nu pot suferi pe locuitorii băştinaşi din co
mitat. Despre aceasta au dat nu o pildă şi 
episcopul Goldiş e imposibil să nu fi auzit 
de şovinismul acestor dascăli.

Chiar şi adunarea de acum poartă tim
brul celui mai cras şovinism. însuşi inspec
torul de scoale, Varjassy, încondeiat în „Tri- 
buna“ veche de Mangra şi Ciorogariu, cari 
azi i-se pleacă până la pământ, şi-a anunţat 
o propunere, în înţelesul căreia dascălii din 
ţari sfi. fie eonstrînşi de stat, ca să pună ju
rământ de fidelitate, par’câ dascălii români 
ar fi infideli ţerii pe care strămoşii lor au 
apărat-o cu arma ’n mâni. Renegatul slovac 
Varjassy va pune deci Ia cale o acţiune, care 
va lua un caracter regnicolar şi ce e mai 
trist pentru noi e faptul, că la botezul fătu
lui lui Varjassy funcţia de naş o va săvîrşi 
Goldiş Lâsz!<5, titkâru dlui ptlspOk Goldiş 
Jdzsef din Arad. Şi-apoi să nu se scandali- 
seze omul când vede destrăbălarea ce dăi- 
nueşte in aula episcopească din Arad?.!

*
In nrul ultim al „Activităţii** s’a inserat, 

cu o oare-care bucurie ştirea, că „Tribuna 
Poporului** şi oamenii ei au părăsit ideea 
pasivităţii. Să mi-se dee voe să fac o corec
tură acestei ştiri.

Gruparea „Trib. Pop.“ a fost activistă

Teodori, paroch şi interimal docent primar 
românesc din Lugoj, după-cum dovedesc 
nenumerate acte din viaţa lor, despre cari 
vom vorbi mai târziu, în urma cualificaţiunii 
lor de pe atunci, şi-au îndeplinit chemarea 
cu destulă acurateţă şi zel. Vor fi fost prin 
districtul Lugojului şi de aceia, cari erau re
crutaţi ca învăţători cu puţină sau fără nici o 
pregătire. De sigur acestora le zice Babeş: 
„Lese-se de învăţătorie, că nu e de ei, nu 
sunt spre aceea zidiţi**. Ear’ eu îi compăti
mesc aducându-mi aminte de ei cu zicala : 
Quem dii oderunt, paedagogum fecerunt**.

Cu toate acestea, chiar şi după 52 de 
ani recomând spre cetire şi rescetire circula- 
riul de faţă iubiţilor mei colegi, urmeze sfa
turilor înţelepte ale directorului de pe atuncia, 
„străbată cuvintele acestea până î n măduvă, 
să vă înferbinte inima şi să vă deştepte cu
getul din amurţire!** (Va urma.)

— In editura librăriei Ciurcu, Braşov a apă
rut „Geografia comitatului Braşov** precedată 
de elementele introductive în geografia uni
versală pentru şcoalele poporale, anul al 
IlI-lea de şcoală, de Ioan Dariu. Cu mai 
multe figuri intercalate in text împreună cu 
mapa comitatului.

şi înainte de alegerile ultime. Activitatea ce 
a desvoltat-o această grupare n’a fost pentru 
a scoate deputafi cu program naţional ro
mânesc, ci pentru a ajutura reuşita candida
ţilor străini.

La darea de seamă făcută acum e a- 
nul, în Oradea-mare, de cătră fostul deputat 
guvernamental Tisza Kâlmân, a asistat şi a 
aplaudat şi Mangra. Broşura de corteşire a 
deputatului-agrar dela Aradul-nou a tradus-o 
pe româneşte Dr. Suciu Ioan din Arad, care 
a mai dat slabul seu sprigin şi candidatului 
guvernamental dela Radna, lui Boku Szevâr. 
Şef-redactorul „Trib. Pop.“ Ioan Russu Si
rian u a făcut cel mai scârbos gheşeft cu ale
gerile ultime. La Nădlac şi la Şeitin în per
soană s’a dus la corteşit pentru candidatul 
guvernamental. Ba a împuiat urechile bieţilor 
Români chiar şi cu vorbiri, cari vor fi fost 
plătite după tarifa agenţilor electorali. La 
Pecica transfugul Russu a corteşit pentru 
kossuthistul Dr. Szalai Mihâly, redactor al 
lui „Magyar Estilap*1 din Pesta. La mâna lui 
Szalay Russu a dat şi o scrisoare de reco
mandare la alegătorii români, cu care scri
soare Szalay s’a presentat şi în comuna ro
mânească Micălaca din cercul electoral al 
Pecicăi. Unde mai punem corteşirea de prost 
gust pe care sfîrnarul politic Russu Şirianu a 
făcut-o prin fonograful seu „Trib. Pop.**, care 
cu luni înainte de alegeri lăuda pe toţi can
didaţii unguri ori jidani, guvernamentali ori 
kossuthişti, cari şi-au comandat placate la 
tiparniţa „Trib. Pop.**, ori cari au ştiut lecui 
durerea de care sufer d’alde Ruşşii din Arad.

Astfel de oameni au încetat de a mai 
fi membri ai partidului nostru naţional, de- 
oare-ce acela nu poate fi o adunătură de 
transfugi conduşi de interese materiale şi par
ticulare. Prin urmare părerea lor în ce pri
veşte abandonarea pasivităţii pentru ori-ce 
Român de bine şi dedat să fie consecuent 
în lupta naţională, nu poate valora mai mult 
decât părerea de pildă a detectivului din 
Pesta, Pintea, care-şi pusese candidatura la 
Ţinea.

Delamurlş.

C o n v o o a r e.
Dela despărţlmentul IX. al „Asociaţiunii pentru literatura 

română ţ i  cultura poporului românu in Oră ştie.

Adunarea gen. ordinară a despărţămân
tului se va ţinea în comuna B obă ln a  la  
21 N o em vrie  st. n . 1901, (ziua SS. 
Mihail şi Gavrii!) înainte de amiazi la 101/2 
ore în biserica gr.-or. cu următorul

P r o g r a m .

1. Deschiderea adunării prin directo
rul despărţământului.

2. Cetirea raportului general despre afa
cerile despărţământului dela ultima adunare 
până azi.

3. Raportul cassei despre starea finan
ciară şi cetirea membrilor „Asociaţiunii** de 
pe teritorul desp.

4. Exmiterea unei comisiuni de trei 
pentru censurarea raportului şi a socoatei 
anuale.

5. Exmiterea unei comisiuni de trei 
pentru conscrierea membrilor noi şi încassarea 
taxelor dela membrii vechi.

6. Cetirea eventualelor disertaţiuni in
trate la comitet.

7. Raportul comisiunilor exmise sub 
punct 4 şi 5.

8. Alegerea a lor 2 delegaţi pentru 
adunarea gen. a „Asociaţiunii**.

9. Eventuale propuneri referitoare la 
afacerile desp. şi promovarea scopului ace
leia.

10. Alegerea directorului şi a comi
tetului pe o durată de 3 ani.

11. Designarea locului unde să va 
ţinea adunarea gen. în anul viitor, şi

12. Incheerea adunării generale prin 
director-preşedinre. Eventuala privire a expo- 
siţiei şi premiarea.

La această adunare să învită cu toată 
stima inteliginţa şi poporul de pe teritorul 
despărţământului.

Orăştie, la 28 Octomvrie st. n. 1901.
Vasile JDomşa, L a u ria n  B ercian ,

director. secretar.

Până aci circularul prim.
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Tragem atenţiunea on. public, că 
în calitate de institut economic, am pri
mit asupra noastră ramul de asigurare 
contra focului etc. etc.

Prin aceasta am avut în vedere 
cruţarea publicului de învasiunea mul
tor agenţi fără suflet şi inimă, cari în 
mod necuvenit, numai cu scop de a-şi 
agonisi sieşi venite, infestează publicul 
cu fel şi chip de promisiuni, cari nu 
atîrnă dela ei.

Nu-i mirare dacă mulţi sunt traşi 
pe sfoară şi supuşi a purta sarcini cu 
mult mai mari decât li-se promitea la 
început.

Societatea «Donau» şi bărbaţii cari 
stau în fruntea aceleia, sunt garanţă 
deplină, ear institutul nostru va îngriji 
pentru asigurări culante.

Recomandăm anunţul «Donau» de 
pe pagina a patra.

— A v is I  In urma conchisului Nr. 6 a l 
comitetului cercual al despărţtmentului IX. 
Orăştie a „ Asociaţiunii pentru literatura ro
mană şi cultura poporului romanu se încu- 
noştiinţează femeile romane din comunile 
Bobălna, Foit, Boi şi Rapolt, că se vor îm

părţi premii pentru lucruri de mână expuse 
cu p> ilejul adunării generale a despărţUmen- 
tului, care se va ţinea la 21 Nov. n. a. c 
{ziua s f  Archangeli M ihail şi Gavriil) în 
Bobălna.

Orăstie, la 5 Nov. n. 1901.• »

Yasile Domşa, Laurian Bereian,
dir.-preş. - ‘ , secretar.

— C u n un ie. D-şoara Ana. V. Ghila din 
Deva şi dl Eftimie Costescu din Sărăca anunţă 
cununia lor, ce se va celebra Duminecă, în 
4/17 Noemvrie a. c.. la orele 3 p. m. în 
biserica gr.-or. română din Deva.

— Elena Truţa din Orăştie şi Simion Lupşe 
din Sas-Sebeş au onoare a invita la ser
barea cununiei lor care se va ţinea Dumi
necă în 17 Nov. n. a. c. la 3 ore d. am. 
în biserica gr.-or. din Orăştie, precum şi 
la masă in casele D-nei Ffizi.

— Paraschiva Mâriuţiu şi Iacob Suciu din 
Cugir au onoare a învita la serbarea cunu
niei lor, care se va ţinea în 17 Noemvrie n. 
a. c., la 2 ore d. am. în biserica gr.-cat. din 
Cugir, precum şi la masă în casele socru
lui mic.

— R eu n iu n ea  rom . de cântări şi mu- 
sică din Reciţa-montană invită respectuos la 
concertul ce-’l va arangia în favorul Reu- 
niunei „Crucea Roşie11 Sâmbătă la 16 Nov. 
st. n. în sala otelului Klemens. începutul la 
8 ore sara.

Programa. 1. Cordonean: „Dar' n’a 
fost vis“, cor mixt. 2. Ricci-Vidu: „II suona- 
tore di campane“, cor mixt. 3. Murăşan-Vidu: 
„Trecui valea" şi „Varia“, cor mixt. 4. Vidu- 
Radulescu : „Răsunetul Ardealului11, cor mixt 
cu soli şi acompaniament de orchestră.

II.
5. Vidu: „Răsunet dela Crişana", cor 

mixt. 6. Vidu: „Scumpa mea bălăioară11, cor 
mixt. 7. Vidu: „Din şăzătoare11, cor mixt. 
8. Vidu : „Ştefan şi Dunărea1', baladă de V. 
Alexandri, cor mixt şi acompaniament de 
orchestră. Dans.

— Ş tir i  triste . Locuitorii din comuna 
Lalaşinţi, protopopiatul Lipova, după-cum 
ne comunică un aderinte al foii noastre, sunt 
înverşunaţi contra preotului lor Hadan, a 
căruia sbiciuiri nu le mai pot suporta. 
Deoare-ce forurile chemate şi competente nu 
iau măsurile de lipsă, oamenii sunt aplicaţi 
a lua scut trecănd la unire.

Tot din acelea motive sunt gata a 
cere şi şcoală de stat în locul celei confe
sională şi naţională.

Oare organele noastre pentru-ce nu să 
întrepun de timpuriu pentru evitarea astor- 
fel de rupturi, cari numai la bun sfirşit nu 
pot duce ? 1

— In comuna Monorostie, protopopiatul 
Radna, 1 asemenea sunt neînţelegerile la 
culme, întrucât consistorul din Arad nu dis
pune delăturarea controverselor ce există 
între popor şi preotul lor Dreciu. 17 familii 
s’au insinuat deja la aşa numiţii „pocăiţi11 
şi este temere că alţii îi vor urma. Şi aci 
ar fi consult a se lua disposiţiile de lipsă 
de timpuriu!

— S fa t fişcâlesc. In Copenhaga (capi
tala Daniei) s’a întâmplat, că un ţăran dela 
sat s’a dus la oraş şi peste noapte a intrat 
într’un hotel, că să odichnească. — Ţăranul 
avea la el o bancnotă de o sută şi fiindu-’i 
teamă, că o va fura cineva, a dat-o chelne
rului, ca să o păstreze până dimineaţa. In 
cealaltă zi înzădar a cerut ţăranul banii dela 
chelner, căci acesta nici nu voia să ştie 
despre ei zicând, că el nu a primit dela 
nime nici un ban. Ţăranul ne având martori 
n’a putut să dea în judecată pe chelner. S’a 
dus deci la un fiscal, să-’i ceară sfat. Fisca
lul i-a dat următoarea povaţă :

„Du-te mâne cu un martor la chelner 
şi sâ-’i predai din nou o bancnotă să o 
păstreze. Poimâne ear’ te du singur şi cere-o 
înapoi. Chelnerul, fiindcă i-ai predat banii 
înaintea martorului, nu va cuteza să tăgă
duiască, şi-’ţi va da banii. Peste vr’o câteva 
zile apoi să te presinţi cu martorul înaintea 
chelnerului şi să-’i ceri banii din nou. El 
neavând martori cu cine să dovedească că 
ţi-a predat bancnota, trebue să ţi-o dea încă 
odată, şi aşa vei putea câştiga ceea-ce ai 
perdut11.

Ţăranul s’a uitat lung la fiscal şi fără 
multă vorbă a plecat. Peste o săptămână s’a 
presentat la fiscal ca să-’i mulţumească pen
tru sfat, că în clipul acesta şi-a câştigat banii 
înapoi.

— R in  ţig a n  — d o m n  m are. Ara
reori să mai întâmplă şi asta, ca Ţiganul 
să ajungă domn mare. Lumea de pe la sate 
nu-’şi poate altcum închipui pe ţiganul decât, 
cu căldare pe spate, sau făcând cărămidă. 
La oraş ţiganul e cu ceva mai tnare domn,
aci e-m usican t prin birturi ei c a fe n e le  Asta-i
pita lor. Sunt între ei cari cu lauta (dipla, 
cetera) îşi câştigă bani mulţi, de trăesc ca 
peştele în apă. Dar’ aşa domn mare ca ţi
ganul Rigă Jancsi, n’a putut ajunge nici unul 
din ei. Ţiganul acesta să duse acum doi ani 
cu banda lui în oraşul cel mai frumos din 
lume, în Paris (ţara Francezilor). Aci cânta 
în toate serile într’o cafenea, unde umbla şi 
nevasta unui prinţ cu numele Chimay (Şime). 
Nevasta prinţului acestuia iute şi de grabă 
să îndrăgi în cioara dracului, care nu era 
tocmai urît. Intr’o bună dimineaţă să trezeşte 
prinţul, că nevastă-sa nu e ca în palmă. N’a 
trebuit mult să caute, căci o scrisoare lăsată 
de ea îi spunea, că a fugit cu ţiganul şi 
nu mai vrea să ştie de bărbat şi copii. Toată 
lumea vorbia pe vremea aceea de întâmplarea 
asta. Prinţul păţi cea mai mare ruşine şi 
căută să se despartă de nevastă, care încă 
să învoi la asta, ca să se poată cununa cu 
ţiganul. Dar’ treaba asta era cam grea, pen- 
tru-că şi Rigă Jancsi era căsătorit şi nevasta 
acestuia nu voia să se despartă de el. La 
urmă prinţesa a dat nevestei ţiganului vr’o 
câteva mii de floreni, ca să se învoiască. Ţi
ganul de atunci trăeşte ca nimeni în lume 
Prinţesa, care e fată din America, are mai 
multe milioane de floreni şi nu trebue să 
se gândească, că din ce să trăiască. Se duc 
din oraş în oraş, cutreeră lumea întreagă şi 
nu le pasă de nimeni. Dar’ ţiganul în traiul 
lui cel bun, nu-’şi uită de părinţii lui, cari 
trăesc aici, în apropierea Budapestei. Mereu 
îi visitează cu nevastă-sa (prinţesa). Atunci 
întreagă viţa ţigănească din sat îi primeşte 
ca pe nişte împăraţi. Nu e ţigan în lume 
care să nu fi auzit de norocul lui Rigă 
Jancsi. Prinţesa să făleşte, că nici când nu 
a fost atât de fericită ca lângă ţiganul ei. 
Mulţi ţigani, dar şi mulţi domni şi domnişori 
îl pismuesc pe fericitul cioroiu Rigă Jancsi.

— T in e rim ea  u n iv .  română din Cluj, 
invită cu toată onoarea la serata literarâ- 
musicală împreunată cu dans, ce să va ţinea 
Joi în 21 Noemvrie st. n. 1901, în sala 
,Hotelului Central11 din loc. Pentru tinerime : 
Comitetul aranjator. începutul precis la 8 
ore sara. Preţul de Intrare de familie 5 cor.,

I de persoană 2 cor. Venitul este destinat 
pentru ajutorarea stud. univ. lipsiţi de 
mţloace. Oferte marinimoase să primesc cu 
mulţumită şi să vor chita pe cale ziaristică. 
N. B.: Contribuirile binevoitoare sunt a să 
adiesa Dlui Tudor Moisil, stud. jurist, Ko- 
lozsvâr, Mâtyâs Kirâly-utcza 2 sz. Programa 
seratei să va împărţi sara la cassă.

— Z ia r is t ic a  a m e rica n ă . Eată urările 
pe cari un ziar american le face abonenţilor 
săi cari nu vor reînoi abonamentul: „Urăm 
celor cari nu-şi mai reînoesc abonamentul : 
Să nu poată nici-odată să sărute o femee 
frumoasă ; să fie plictisit până la moarte de 
începătorii în musică; să poarte mereu ghete 
rupte; sub terestrele lui când vrea se doarmă 
să-’i dea concert un regiment de pisici; toate 
afacerile lui să meargă prost şi chiar el 
însuşi ^să se ducă la dracu'1. Nuri aşa că e 
nostim acest sistem spre a face abonaţi ?

— P u b lica ţiu n e . In scopul exarândărh 
pământurilor, morilor şi altor regalii orăşe_ 
neşti se va ţinea la subscrisul magistrat lici. 
taţiunea în următoarele zile:

1. In 25 Nov. a. c. a. m. 9 ore pentru 
exarândarea pământurilor orăşeneşti de pe 
hotarul Orăştiei şi comunei Romos.

2. In 26 Nov. a. c. a. m. 9 ore pentru 
exarândarea morilor (moara cetăţii, moara de 
mijloc şi moara din jos).

3. In 27 Nov. a. c. a. m. 9 ore pentru 
exarândarea vămii târgului şi a vămii pen
tru vite.

4. In 24 Nov. a. c. a. m. 11 ore pen
tru exarândarea pământului orăşenesc de pe 
hotarul comunei Şibot în cancelaria comunală 
de acolo.

5. In 28 Nov. a. c. 9 ore a. m. pentru 
exarândarea cantinei militare.

6. In 30 Nov. a. c. 9 ore a. m. pentru 
exarândarea parcelelor din Cucuiş.

Condiţiunile de licitare se pot vedea la 
subscrisul magistrat şi până atunci în orele 
oficioase.

Or ă s t i e ,  la 7 Nov. 1901.r ) ’
l<r. Acker, 

primar.

C o n c u r s .

Dela «Asociaţiuuea pentru literatura 
română şi cultura poporului român» cu în
ceputul anului şcolar 1901—1902 sunt de 
conferit următoarele stipendii :

1. Un stipendiu Ioan Roman de 120 
cor., destinat pentru studenţi români de 
gimnasiu ori şcoală reală.

2. Un stipendiu de 80 cor. din «Fun- 
daţiunea studiosului de clasa a V. gimna- 
sială Emiliu Dionisie Başota Dembulu din 
Abrud», destinat pentru studenţi români de 
gimnasiu ori şcoală reală, originari din munţii 
apuseni ai Transilvaniei sau din districtul 
Năsăudului; vor fi preferiţi cei înrudiţi cu 
familia Başota, fără considerare la ţinutul, 
de unde sunt originari.

3. Un stipendiu de 100 cor. din
F ondul Avram Iancu11, destinat pentru stu
denţi români de gimnasiu ; şcoală reală sau 
comercială.

4. Un stipendiu de 120 cor., din
„Fundaţiunea Ioan Gallianu11, destinat pentru 
studenţi români de gimnasiu; vor fi prefe
riţi, ‘ ceteris paribus, rudeniile fundatorului 
din lamiliile „Popu“ şi „Anton11.

5. Un stipendiu de 80 cor., din 
„Fundaţiunea Dr. Ioan Moga şi soţia Ana 
născută Bologa11, destinat pentru fetiţe de na
ţionalitate română din Ardeal, cari frecuentează 
vr’o şcoală românească, în prima linie şcoala 
civilă de fete a Asociaţiunii sau şcoala ele
mentară de fete a „Reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu11; vor fi preferite, ceteris 
paribus, fetiţele, cari vor putea documenta, 
că sunt înrudite cu familia Dr. Ioan Moga 
sau cu familia Bologa.

Cererile pentru aceste stipendii au 
să se înainteze comitetului central al Asocia
ţiunii în Sibiiu (Strada Morii Nr. 8) până la 
30 Noemvrie a. c. provăzute cu următoarele 
documente :

a) Atestat de botez;
b) Testimoniu şcolar de pe semestrul 

din urmă al anului şcolar 1900—1901 ;

c) Atestat de paupertate;
d) Eventualul document de înrudire. 
Cererile întrate după termin nu se vor

considera.
Sibiiu, din şedinţa comitetului central 

al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român11, ţinută la 27 
Octomvrie 1901.

Io sif Sterca Şuluţiu, Dr. Beu,
v.-preşedinte. secr. II.

Bibliografie.

— „ C u rieru l l i t e r a r foaie săptămâ
nală şi artistică, apare Vinerea, sub îngrijirea 
dlui I. Constantinescu-Stans, Bucureşti, strada 
Spătarului Nr. 28.

Conţinutul liteiar variat, puterile lucra
tive, cari concur la această foaie, apoi limba 
curată şi stilul uşor, recomândă-se ea de sine 
publicului român.

«Curierul Literar» înlocueşte pe deplin 
„Vatra11 de odinioară. O recomandăm cu 
toată căldura publicului român, dedat a ceti 
ceva bun, instructiv şi de folos pentru toată 
suflarea românească.

Abonamentele să fac numai pe un an 
întreg şi să plătesc înainte.

In ţară 11 lei, în străinătate 15 lei. 
In Ardeal şi Bucovina 14 coroane. Pentru 
dnii învăţători 8 lei. Ediţia de lux 26 lei.

— „ C lipe  de r$pau s“. Volumul anun
ţat săptămânile trecute „Clipe de Răpaus1* 
de Sorcovă, a apărut zilele acestea. Autorul 
volumului elegant, „Sorcovă11 este bine cu
noscut publicului şi aceasta este chizeşie 
destulă pentru valoarea conţinutului. De 
vânzare la tipografia A. Murăşan, Braşov. 
Preţul 2 coroane plus 20 de bani porto.

1166—1901. vâgr. sz.
Ârveresi hirdetmeny.

Alulirt kikiildott bir. vhajto ezennel 
kozhirre teszi, hogy a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1900. dvi Sp. I. 319/3 
sz. vegzese folytân Dr. Muntean Aurel 
szâszvârosi ugyved âltal kâpviselt Cor- 
vin Simion 6s Fia szâszvârosi czeg es 
felperes reszere Dubles Miklos romoszi 
lakos ds alperes ellen 149 kor. 16 fiii. 
toke koveteles ennek 1900. evi 26/III-tol 
jâro 5% kamatai 68 kor. 20 fiii. hâtra- 
lâkos eddigi es 4 kor. 60 fiii. ârver&i 
kitiizetesi koltsegek s jâr. erejâig elren- 
delt biztositâsi vegrehajtâs lolytân al- 
perestol lefoglalt es 1936 koronâra 
becsiilt ingosâgokra a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1901. V. 811/4 szâmu 
vegzese vel az ârverest elrendeltetven, 
annak a korâbbi vagy felulfoglaltatdk 
kovetelese erejeig is, amennyiben azok 
torvenyes zâlogjogot nyertek volna, al
peres lakâsân Romosz kozsegeben leendo' 
megtartâsa hatâridoiil igoi. dvi novem- 
ber hâ 22. napjdn delelolti 8 âraja ki- 
tiizetik, a mikor a biroilag lefoglalt bu- 
torok, lovak, tehen, kocsi âs buza s 
egydb ingosâgok a legtobbet igâronek 
keszpenzfizetâs mellett, sziikseg eseten 
becsâron aiul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elâr- 
verezendo ingosâgok vetelârâbol a vâgre- 
hajtato koveteles^t megelozo kielegitte- 
teshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
resziikre a foglalâs korâbban eszkozolte- 
tett volna es ez a vegrehajtâsi jegyzo'- 
konyvbo'l ki nem tunik, elso'bbsegi 
bejelentdseiket az ârver£s megkezd£seig 
alulirt kikiildo'ttnel irâsban vagy pedig 
szoval bejelenteni el ne mulasszâk.

A torvenyes hatârido a hirdet- 
m^nynek a birosâg tâblâjân tortdnt 
kifuggeszteset koveto' naptol szâmittatik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi novem- 
ber ho 3. napjân.

Râcz Arpâd,
kir. bir. văgr.
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Ârveresi hirdetmeny.
Dr. Morariu Vaier vdgrehajtatonak 

Gruicsân Iuon vegrehajtâst szenvedo 
elleni 2910 kor. toke koveteles es jâru- 
lekai irânti vdgrehajtâsi ugyeben, a 
m.-radnai kir. jbirosâg teriileten levo a 
berzovai 18 tkvi 38—39/a hrzi sz. bel- 
telekre 3458 kor., a berzovai 329 tkvi 
A j- 1. rsz. 38—39/b hrzi beltelekre 
102 koronâban ezennel megâllapitott 
kikiâltâsi ârban elrendelte, es hogy a 
fennebb megjelolt ingatlan az igoi. ivi 
deczember ho jo-ik napjân d. e. g ârakor 
Berzova kozseg hâzânâl megtartando 
nyilvânos ârveresen a megâllapitott ki
kiâltâsi âron aiul is eladatni fog.

Ârverezni szânddkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kdsz- 
penzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
es az 1881. evi november ho 1-en 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadekkepes 
drtdkpapirban a kikiildott kezehez le- 
tenni, avagy az 1881. evi LX. t.-cz. 
170. §-a ertelmeben a bânatpdnznek 
a birosâgnâl eloleges elhelyezeserol 
kiâlitott szabâlyszeru elismervenyt ât- 
szolgâltatni.

M.-Radna 1901. dvi oktober ho 
25-en.

A kir. jbirosâg tkvi hatosâg.

68 fillerben biroilag mâr megâllapitott 
koltsegek erejeig Romoszon ados kkâ- 
sân leendo' eszkozlesere igoi. ivi novem- 
ber ho 22. napjân d. e. g ârdja ha- 
târidoiil kitvizetik es ahhoz a venni 
szândekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az drintett ingosâgok az 
1881. evi LX. t.-cz. 107. ds 108. §-a 
drtelmdben kdszpenzfizetes mellett, a 
legtobbet igero'nek, sziiksdg esetdn 
becsâron aiul is el lognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglaltat- 
tâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. evi LX. 
t.-cz. 120. §. drtelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi no
vember ho 3. napjân.

Eâcz Ârpâd,
kir. bir. vdgr.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află In casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

Polgdr,
kir. albiro.

1176—1901. kir. vdgrh. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vegrehajtd az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. § a ertelmdbcn ezcn 
nel kozhirre teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1900. dvi V. 583/3 
szâmu vdgzdse kovetkeztdben Dr. Mun
tean A. szâszvârosi iigyved âltal kepviselt 
ds lakos javâra Dubles Miklos romoszi 
lakos ellen 400 kor. s jâr. erejdig 1901. 
dvi szeptember ho 22-en foganatositott 
kielegitesi vegrehajtâs utjân feliil ds le- 
foglalt ds 1990 koronâra becsiilt kovet- 
kezo ingdsâgok u. m.: lovak, tehen, 
kocsi, szerszâm, buza, szena es borpress 
nyilvânos ârveresen eladatnak.

Mely ârverdsnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik dvi V. 508/8 
szâmu vegzdse folytân 400 kor. to'ke- 
kovetelds ennek 1896. dvi junius ho 
3-ik napjâtol jâro 6% kamatai, '/s% 
vâlto dij ds eddig osszesen ht. 18 kor.

1419—1901. vdgrh. szâm.
ÂRVERESI HIRDETMENY.

societate  de a s ig u ra re  co n c e s io n a tă  în  V iena.

Asigură îu condiţiunile oele mai avantagioase:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă in pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieaţa omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot tolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informâţiuni sd dau şi oferte sd primesc la „Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

i t l f i

Alulirt birosâgi vdgrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a drtelmdben ezen
nel kozhirre teszi, hogy a puji kir. 
jârâsbirosâg 1901. evi V. 816 szâmu 
vdgzese kovetkeztdben Dr. Suciu Gâbor 
iigyvdd âltal kepviselt petrillai Bukur 
Demeter javâra ellen 44 kor. s jâr. 
erejdig 1901. evi oktober ho 10-en 
foganatositott kielegitesi vdgrehajtâs utjân 
le foglalt es 620 kor. becsiilt kovet- 
kezo ingosâgok, u. m.: szarvasmarhâk 
nyilvânos ârverdsen eladatnak.

Mely ârveresnek a puji kir. jârâs
birosâg 1901-ik evi V. 816/2 szâmu 
vegzdse folytân 44 kor. to'kekovetelds
ennek ........evi .................................. ho
................ napjâtol ........% kamatai,
l/3% vâlto dij ds eddig osszesen 88 
kor. 25 fillerben biroilag mâr megâlla
pitott koltsegek erejdig Fetrillân alperes 
lakâsân leendo eszkozlesdre igoi. ivi 
november hâ 2$. napjdnak dihitâni 2 
ârdja hatârido'iil kitvizetik ds ahhoz a 
venni szândekozok oly megjegyzessel 
hivatnak meg, kogy az erintett ingosâ
gok az 1881. dvi LX. t.-cz. 107. ds 
108. §-a drtelmdben keszpdnzfizetds
mellett, a legtobbet igero'nek, sziiksdg 
eseten becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo ingo- 
sâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltattâk, 
ds azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezepnârverds az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. §. drtelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1901. dvi november 
ho 2-ik napjân.

Răcz Jozsef,
kir. bir. v6ghr.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. '5V»%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erariald pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpdră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpdră şi vinde realităţi.
H) Cumpdră şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exardndează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„linerva" insî. tipogr., societate pe acţii

Bilete de 
Broşuri 
Circulare 
Bil. de visită 
Invitări 
Bilanţuri =  
Acţii-— ■=
Cap. de epist. 
Placate = =  
Ord. de dans 
Adrese =  
Compturi =  
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri=
Registre---- -
Imprimate == 
Couverte = =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc. 

— —

X_.xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu to t  f elul  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

In s t i tu tu l  t ip o g r a f i e

99
. i i

^inerva
pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sd fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

H):

„MINERVA" institut tipografiic în Ordştie.


